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Mert csak így érhetjük el a kívánt 

megoldást. Azt a megoldást, amelyet a 
nemzet kíván tőlünk. Amelyre megvá­
lasztott bennünket. Azt az „uj alapot“ 
pedig, amelyet már régen ismerünk, de 
rajongással sohsem fogadtunk, megol­
dásnak most sem tekinthetjük. Ennek az 
alapnak csak alkalmazása volna uj, de 
valójában elég régi. Nem kell épen év­
századokra visszamenni, hogy felismer­
jük benne a jó szándékot, aminek a 
vége mindig csak a magyar nemzet csúf 
rászedése volt.

Kikapcsolás ? Fegy verszünet?Mintha 
már hallottuk volna ezt az édes altató 
danát. 1903. nyarán történt. — Gróf 
Khuen-Héderváry akkor megígérte, hogy 
a létszámemelés kérdését egyelőre le­
veszi a napirendről. Ebből ugyancsak 
annyit tartott meg, hogy nem tárgyal­
tatta, de a tény az, hogy a létszám- 
emelésből nem lett semmi sem. Ellen­
ben, amint az első „kikapcsolás“, vagy 
köznyelven szólva a „leszerelés“ meg­
történt s a kormányalakítás lehetsé­
gessé vált, a legelső kormány-nyilatko­
zatból megtudtuk, hogy a gazdasági ön­
állóságnak az 1899. XXX. törvénycikk­
ben „formulázott“ garanciát a jóhisze­
műséggel visszaélő Khuen-kabinet sem­
mivé teszi.

Katonai követelésünkből, törvényes 
jogaink érvényesítéséből nem lett semmi 
ellenben a gazdasági különválás eshető­
ségeinek nagyon is jelentékeny meg- 
gyöngitésére nyert alkalmat az osztrák 
érdek. Most megint fegyverszünetet kí­
nálnának. Természetesen. Hiszen még 
sokkal jobban meg vannak szorulva.— 
Akkor kisebbség voltunk. Most nagy 
többség követeli akkori álláspontunk 
érvényesítését. Milyen két legyet ütné­
nek agyon egy csapással. Kimenekül­
nének a csávából és a többséget, min­
denekelőtt pedig a függetlenségi pártot 
kompromitálriák a nemzet előtt.

Pokoli nagylelkűség, hogy nem gör­
dítenek akadályt a választási reform elé, 
— aminek a megvalósítására már Tisza 
István ismételt ünnepélyes kijelentései­
vel kötelezettséget vállaltak, — hogy 
aztán a csalódott nemzet megerősödve 
akaratának nyilvánításában, de méltán 
Meggyöngülve irántunk való bizalmában, 
legelőbb is velünk értesse meg, hogy 
a választók előtt a férfibecsület szent­
sége alatt vallott programra ellen cse­
lekedni büntetlenül még jóhiszeműen 

»em szabad.

A függetlenségi párt s ami ennél 
sokkal nagyobb szerencsétlenség, a füg­
getlenségi eszme, ugylehet, csak ennyi 
hasznát látná a pünkösdi királyságnak. 
Az efféle kikapcsolás árán való kor­
mányra jutásunk alig is volna egyéb 
pünkösdi királyságnál. Mert, amiért sok 
vágyunkat sok önmegtagadással, akár 
hosszabb időre is türtőztetni talán hasz­
nos lehetne: gazdasági függetlenségét a 
nemzet akkor is csak újabb harcok árán 
érhetné el. Hiszen erre nézve is csak 
ezer kibúvót és ezer utat rejtő, törvény 
ellenére kötött szerződések jóváhagyá­
sától függő, semmi pozitív előkészítő 
intézmény létesítését sem biztositó kö­
dös kijelentések vannak előttünk.

A nemzetet üres ígéretekkel többé 
megnyugtatni nem lehet. Az ellenzék­
nek s legelső sorban a függetlenségi 
pártnak többé bármily jóakaratulag 
hangzó biztatásokon elindulni nem sza­
bad. Ma már csak feltétlen és kölcsönös 
őszinteséggel juthatunk el az igazi meg­
oldáshoz. A kikapcsolás politikája pedig 
vetünk szemben nem lebet őszinte. A 
véderő szempontjából a dolog úgy áll, 
hogy saját biztonságunkkal frivol já­
tékot nem űzhetünk. A tüzérség újjá­
szervezése alig tűr további halasztást.

Lássák be a katona urak, hogy mi 
ugyan sokkal szívesebben költenék az 
ágyukra szükséges milliókat iskolákra, 
de a viszonyok által indokolt áldozatok 
meghozatalát, bármily nehezünkre esik 
is, lehetetlenné tenni nem kívánjuk. 
Valljuk be, hogy ez nyílt, becsületes 
felfogás. De ezzel szemben talán elvár­
hatnék katonáéktól is annak őszinte és 
világos beismerését, hogy az ö köve­
teléseik valóságos kikapcsolásáról szó 
sem lehet, még pedig egyszerűen azért, 
mert ők a delegációk által megállapí­
tott, de a magyar országgyűlés által 
meg nem szavazott milliók tetemes 
részét már el is költötték.

Ennek a törvénybe ütköző eljárás­
nak a bírálata most nem idetartozik. 
De aligha csalódunk abban a föltevé­
sünkben, hogy a hadügyi kormány ezt 
az eljárást a maga felelősségére, — 
úgy ahogy épen tudná — tovább föl - 
tatná az uj helyzetben is. Az ellenzéki 
többségből való kormányalakításnak pe­
dig talán csak lappangó, de a dolog 
természetében fekvő s épen ezért nem 
kevésbbé kötelező feltétele volna ennek 
az eljárásnak hallgatólagos eltűrése s 
igy kétségtelen bizonyossággal állana 
elő az a természetellenes helyzef, hogy 
a nagyrészben függetlenségi pártból 
alakult kormány kénytelen lenne egy 
teljesen törvénytelen eljárást fedezni,

amely az úgynevezett „ideiglenes meg­
oldás“ nyíltan hirdetett feltételét, a ka­
tonai terhek emelésének „kikapcsolását“ 
a valóságban kézzelfoghatóan meghazud­
tolná.

A nemzet most mibennünk bízik. 
Kiben bízzék, ha általunk és miattunk 
ennyire megcsalatkoznék ? Ha a kikö­
tött kiméleti idő lejárna, a katonai ha­
talom hozzáfogna még ki nem elégített, 
esetleg újabb követeléseinek érvénye­
sítéséhez. A mi kormányunk kénytelen 
lenne helyét otthagyni s kezdhetnék 
majd a harcot élűiről. Szándékaink tisz­
taságát, elv-hüségünket, jóhiszeműsé­
günket, hazafíságunkat jogosan akkor 
sem vonhatná kétségbe senki. De az 
erőnkben, kitartásunkban és előrelátá­
sunkban csalódott nemzet támogathatna- 
e bennünket az igazságunkba vetett 
akkora hitnek minden hazugságot el­
söprő hatalmával, mint amennyi ellen­
állhatatlan fellángolással győzelemre 
segített most; hosszú, nehéz áldozato­
kat követelő, lankadatlan küzdelmünkért?

Borús egünkön az utolsó pár nap 
felcsillanó reménykedése némi deren­
gést engedett. Ugylehet azonban, hogy 
az igazi hajnal még messze van. De el 
kell jönnie, mert „nem lesz mindig éj­
szaka“. Csak várjuk be türelemmel, 
magunkhoz való törhetetlen bizodalom- 
mal, legyőzhetetlen egységünk erős 
oltalmával. Amit most láttunk, csalfa 
lidérefény. A magunk járt útja ingo­
ványba nem vezethet. Járjunk tovább 
kitartással, biztos lábbal. A nemzetnek 
ránk bízott kincseivel nem tévelyeghe- 
tünk a bizonytalanság éjjelében.

A bukott párt.
A törvény a magyar hadsereg vezérle­

tét, vezényletét és bel szervezetét a magyar 
király felségjogai közé tartozónak ismeri‘el. 
Arra nem jogosítja fel a törvény a királyt, 
hogy a magyar hadsereg nyelvét meghatá­
rozza. Eire nincs is szükség. A magyar állam 
hadseregének nyelve más mint magyar nem 
is lehet.

Mégis mit látunk. Az úgynevezett sza­
badelvű párt határozatilag kimondotta, hogy 
a magyar király, a magyar hadsereg nyelvéül 
joggal választatja azt a nyelvet, a melyik 
neki tetszik, és igy a hadsereg német nyelve 
is jogos állapot.

A királyról nem szólunk. Ő szent és 
sérthetetlen. Hiába igyekszik öt magas állá­
sának fényéből a szabadelvű párt lerántani. 
Oh a szabadelvű urak jó hazafiak ! Ók öröm­
mel üdvözölnék a magyar szolgálati és ve­
zényleti nyelv behozatalát. Azt a feltételes 
örömüket határozatilag, szintén tudomására 
hozták a nemzetnek. Nem hogy (lkot okol­
juk a hadsereg német nyelvéért. Oh mossák 
kezeidet. Mindennek ő felsége az oka szerin­
tük. Óva intik a nemzetet, nehogy összetűz-
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jg$n Qß uralkodóval. Ne ragaszkodjék óhaj- 
tiisáSioz, a melyeit nem is jogosak.

\ an-e brszág hazánkon kivill, hol az 
ily púJWb íét^jsósót megtűrnék? Hát, volt bőr 
az areukon,mikor ehhez »"határozathoz hoz- 
zúiáygtak ?MVan-e, létjogosultsága az oly 
pánKak, mely. saját jobb meggyőződése elle­
nére dolgozik? Tisztességes embernek meg­
vetéssel kell elfordulni az ily párttól.

A npp népi azért választja képviselőit, 
hogy saját ^nemzetük ellen szálljanak síkra.

Az olyan párt, mely mint maga is el­
ismeri, nem a nemzet jóvolta felől alkotott 
saját nézeteit támogatja, hanoin idegen, nem­
zetellenes hatalmi központ körül tömörül, 
nem is párt, hanem politikai 'banda. Meg­
szűnt az ország képviselőinek szövetsége 
lenni, hanem idegen mérges gyúanyaggá lett, 
mely kész eszköze az ellenséges hatalomnak.

A férfinek gerincének kell lenni, Ez 
hiányzik a szabadelvűnek csúfolt bandából.

Ezt a pártot ki k'cll irtani a magyar 
közé ötből !

Négyszáz év óta vérrel és vassal, pénz­
zel ős a magénórdekek milliónyi szálával tart­
ják lenn az idegen uralmat Magyarországon. 
De soha ily szövetkezet nem állott a nem­
zetellenes törekvések rendelkezésére, mint az 
1875-ben bűnben fogant szabadelvű párt.

A mióta az 1867-iki kiegyezés létrejött, 
minden intézményben, melyre vonatkozólag 
kifejezett tiltó rendelkezés nem gátolta, nem­
zetellenes irányzatot követett.

A szabadclvüpái't e nemzetellenes poli­
tikának darabontja volt. Testével fedezte azt. 
Így, mivel erőszak, vesztegetés, hivatali orő- 
szuk és magánérdekek nyomása alatt sza­
badelvű párti képviselők lettek túlnyomó 
többségben megválasztva, látszólag alkot­
mányos uralom volt, Magyarországon. Tény­
leg azonban lényeges kérdésekben az udvar 
akarata csaknem elviselhetetlen sulvlyal 
nehezedett a nemzetre és csupán úgy lehe- 
e' I fenntartani az alkotmányos állam lát­
szatát, hogy a képviselőház többsége a nem­
zet érdekében lévőnek nyilvánította azt a 
mi az udvar akarata volt.

Most, hogy a szabadelvű párt kisebb­
séggé apadt le, kénytelen lett álarcát el­
dobni. — Mivel a képviselőház most a ami 
1 éhségének he nem beszélheti, hogy a nem­
zet érdekében áll a német nyelvű hadsereg

Kis mesék.
A költő öt forintja.

Volt egyszer egy szegény, ágról sza­
kadt költő. Kergette, űzte, hajszolta a dicső­
sége*, csak azért, hogy azzal, akit e világon 
mindennél jobban szeretett, megnyerhesse. 
Költeményeiben dicsőítette kedvese leomió 
fekete haját, éjsötét szemét és ezeket mind 
csodálatos módon, egybeolvasztotta a saját 
érzéseivel, amelyek tiszták voltak, mint a 
frissen esett hó és mélyek, mint — kedvese 
szemei.

Történt egyszer, hogy valami meggon­
dolatlan szerkesztő öt forintot adott az ágról 
szakadt, poétának. Öt forintot! Mikor volt 
ennyi pénz az ó kezében ? Száz és száz vágy 
lepte meg és folyton az a gondolat foglal­
koztatta : mit legyen ?

Ruhát, cipőt, kalapot? Elnézte ezeket 
a kirakatokban, de úgy találta, hogy ezekhez 
még az 6 sok pénze is kevés.

Hát kalácsot, húst V Lakjék legalább 
egyszer jól életében ? Egyék talán meleg 
ételt? Hiszen olyan régen nem ízlelt me­
leget . . .

E gondolatok közben egy virágos bolt 
előtt ment cl. Hirtelen eszébe ötlött valami, 
bement és egy öt forintos csokrot küldött a 
kedvesének.

As érséketlen leány.
Mindenki azt mondta, hogy Írisznek 

nincs szive. Érzékiden teljesen. Es hát van 
a dologba valami. Sem az öröm, som a fáj­
dalom nem tudja kedélyét megváltoztatni;

fenntartása a maga . valóságában lép elő,
kimondja, hogy udvari port ié, hogy azt, 
a mit, mint a nemzet érdekében lévőt öröm-. 
mel üdvözölne, nem helyesli csupán Mért, 
mert az udvar nem akarj a.

Ebben a 'nemzetben visszafojtják a' 
legnemesebb törekvéseket, a legszebb órzé- 

4pkgt. _
A magyar katoáák eszményképe bem

Ka raff a és. nem Haynau, kik a hazafiakat 
kiirtották, habom IT. Rákóci Ferenc és Kos­
suth Lajos. Az ő lelki szemeik előtt a Rá­
kóci zászlója leng és titkon forrongó izga­
lommal figyelik a magyar nemzeti eszméért 
folytatott nagy küzdelmet. 'Tisztábban látják 
ők, tisztábban látja a magyar tisztikar, mi, 
kell a hadseregnek, mint az érdekszálakkal 
összebogozott ,,szabadelvü‘"-párt.

E párt, mely minden ■ reakeionarius tö­
rekvésnek igazi melegágya, jogtalanul viseli 
a szabadelvű címet. Viselkedése, szerint az 
osztrák pártnevet kellene felvennie.

A függetlenségi párttól elvárja a nem­
zet, hogy tettekben fogja á nemzeti politi­
kát érvényesünk Elvi kijelentések nem elég­
ségesek. Négyszáz óv óta megtanulta a ma­
gyar, hogy azokban nem biziiat, eléggé. A 
nemzeti politikának intézményekben kell 
megtestesülnie. Intézményekben, melyek az 
erőt nekünk biztosítják, nem pedig az állam­
mal ellenséges tényezőknek.

Nemcsak a magyar nyelv érvényesülé­
sét kell biztositni, de az önálló vámterület 
záros rövid batáridőn belül való életbelépte­
tését is, hogy meg lehessen teremteni a ma­
gyar ipart.

Az általános szavazati jog megvalósí­
tandó, vagy ha ez most nem lehetséges, lega­
lább fokozatosan közeledni kell hozzá. Ez a 
nép megkövetelheti, hogy bevegyék az al­
kotmány sáncai közzé.

A függetlenségi párt azonosítsa magát 
a nép sociális törekvéseivel. Ne engedje, 
hogy a nép óriási tömege idegennek érezze 
magukat e hazában.

A nemzet szivszorongva lesi, mit fog 
tenni a függetlenségi párt A „szafiadeh ii” 
párttal nem törődik, -az nem méltó reá!

Dr. Újlaki Hugó.

Bgyhá* Iskola*.

■
— A református zsinat. Az ev#«élf-

kus rejsejnnátus Hin|t8f szombaton 
folytatta • tanácskozását a közoktatásügyi és
nevelésügyi törvénytervezet dolgában. Áz 
ülést Bánffy Dezső báró helyett, Dégenfcld 
Józs.ef gróf, alelnök nyitotta meg s a mig- 
Bánffy báró meg nem érkezett, Kun Berta­
lan püspökkel együtt ő elnökölt. A pénteki 
ülés jegyzőkönyvőnék hítclositése után a 
tanító, tanítónő, és kisdedóvóképző-intézetek- 
ről szóló fejezetet tárgyalták. Az 504—513. 
szakaszok megállapítják az intézetek működő 
körét, tanító tervét, tanárainak és igazgatói­
nak fizetését és minősítését. A zsinat kisebb 
módosítással eredeti szövegét fogadta el a 
törvényes tervezetnek. Az 514—517. szaka­
szok a keresztény felebaráti nevelőintézetek­
ről intézkednek. E szakaszokat egyhangúlag 
fogadta el a zsinat. Az 518. szakaszt, a mely 
a felsőleányiskolákról intézkedik, a zsinat 
egyhangúlag elfogadta. Az 519. és további 
szakaszok a gimnáziumok, reáliskolákról szól­
nak. Ezekben megállapítják, kik tarthatnak 
fenn középiskolát, kik lehetnek tanárok és 
igazgatók. Előírja a vezetést, felügyeletet és 
szervezetet, az igazgató-tanács és tanügyi 
bizottság hatáskörét és körvonal ózza az ok­
tatás ügyét, E szakaszok elfogadása után a 
főiskolákról szóló fejezetet tárgyalta zsinat.. 
Az 550—553, szakaszok a főiskolai rendes, 
rendkívüli, helyettes és magántanárokról in­
tézkedik ; az 554. szakasz a kezeld tisztvise- 
selőkről szól, mig az 555—562. szakaszok 
a tanulókat, szakosztályokat, főiskolai taná­
csot és felügyeletet tárgyalják. E szakaszok­
hoz számos módosítást nyújtottak be és ezek­
hez hozzáSzólottak Bartók György és Antal 
Gábor püspökök, Fejes István, Molnár Béta, 
Fekete Márton, Segesdy Ferenc dr. és Ra- 
dácsy György előadó, azonban a zsinat az 
eredeti szöveget tette magáévá néhány kisebb

marad, a ki volt; érzékiden, unott arcú s 
mégis csinos leány.

Sírni éppen nem látta senki.
Egyik barátnőjét egyszer nagy szeren­

csétlenség érte. S Írisz nem sitt, írisz csak 
részvétét fejezte ki mint jónevelésü urileány- 
hoz illik.

Meghalt az anyja. Közömbösen ma­
radt. Bedig, hogy szerette az az ő kicsi 
leányát, íriszt! Minden kívánságát teljesí­
tette, még mielőtt kimondta Volna. Mert ki­
olvasta á szeméből, hogy mit akar. Az ő 
végtelen anyui szerotetét sem siratta meg.

Mert órzéktelen, niert modem leány 
volt a kis, írisz. Nem szabad a fájdalmat 
mutatni. És ez olyan könnyű, főleg ha nem 
is érezzük- :

De írisz egyszer mégsem maradt érzé­
ketlen. Egyszer sirt. Egyszer szivettépő han­
gon zokogni kezdett,

Hgy mi volt az oka ?
:— Egy barátnőjének szebb volt a ru­

hája, mint az övé . . .

A verse »könyv.
Hogy, hogy nem, de úgy történt, hogy 

a költő nagyon rósz társaságba keveredett. 
Pénze sem volt; egész nap éhezett, nem 
tudta, mibe fogjon.

Egész rakás helyen ajánlkozott, hogy 
dolgozni fog. Egyik helyen szó nélkül elu­
tasították, másutt pedig kinevették.

Nagyon elkeseredett erre a poéta. S el­
keseredésében elhatározta, hogy betörő lesz. 
Abban a rósz társaságban alaposan megta­

nították őt a betörő élet minden csínjára, 
binjára. Fogta tehát magát s egy éjjel be­
tört egy félreeső utczában.

Azaz dehogy is tört be. Bemászott a 
nyitva feledett ablakon s lábujjhegyeh egy 
üveges ajtó felé tartóit, ahonnét világossá­
got látott. Megakarta nézni, vájjon észreve­
szi k-e őt onnan ? : *•> -

Benézett.
Alig két lépésnyire — jól láthatta. —- 

az .átlátszó csipkefüggönyön keresztül — egy 
férfi olvasott, ,f{

A költőben felébredt, a poéta-lélek. 
Megakarta tudni, vájjon mit olvas az á férfi- 
És amint hosszasabban szemlélte azt a köny­
vet, hát mit látott? Az a könyv — az ő 
verskötete volt!

Erre fogta magát, clsompolygott ófl to­
vább éhezett ... ,

■ .

Képvásárlás.
A festőművészet pártolása lóvén a di­

vat, elmet a parvenü is a feleségével a Jtép- 
kiállításra. De már csak két kép volt ott 
eladó. Egy nagy, különben rósz kép és egy 
kicsi művészi alkotás'.

— Hogy ez a nagy kép? — kérdezte 
a parvenü.

— Száz forint. !
— És ez a kicsi?
— Az is.
Még töprenkedésre sem volt ideje, már 

is odasugta neki a felesége:
— A nagyobbik at vedd azért a pénzért, 

te mamlasz I

ti—

\

5l- ' '-1 . NL 1 t 1



1906. április 3. ni Sé B d í Bír

ém stiláris módosítással, Ma napirendre 
leiült az alkoLmápyüg) i bizottság jelentése 
au 1848. törvénycikk végrehajtása ügyében.

•— Elmaradt presbiteri ülés. A tog- 
oaap délelőttre.hirdetett református egyház- 
tanácsülés a presbiterek részvétlensége miatt
elmaradt.

tarkaságok.
Lapunk bar él ja.

Lapunk barátja számítva szerkesztőnk lova­
giasságára — nagynénjét küldte be szerkesztősé­
günkbe azon m egbizással, hogy eszközöljön ki ré­
szére egy fél óráig tartó kihallgatást.

Szerkesztőnk kénytelen-kelletlen eleget tett a 
kívánalomnak, mire lapunk barátja immunitásának 
tudatában jelent meg és nagy hetykén a következő 
kérdést intézte a munkatárshoz.

— Mi a külömbség az ágyú és a részeg 
ember között ?

— ? ? ?
— Az ágvu, ha lő dörög — a részeg ember 

pedig mindig lödörög I
Lapunk barátját kidobtuk.

A gólya.
Egyik fehérnemű és divatáru-üzlet címerében 

a gólya jól sikerült képmását viseli.
A minap két hölgy beszélgetett a terjedelmes 

kirakat előtt.
— Nem jösz be édesem, ide a gólyához ?
— Isten mentsen, nómenest ómen! az em­

ber addig jár a gólyához, a mig . . .
— Eltörik ?
— Nem, Hanem a mig a gólya visszaadja a

látogatást.
Három szamár.

Egy oláh cigánynak van egy szamara. A sza­
már meg a gazda együtt poroszkálnak.

Két suhanó kapta magát és belekapaszkodott 
a talyiga két kerekébe ... A kocsi megállóit.

— Gyű a teremfáját annak a nagyfülü osz­
trák miniszter fejednek ! . . . Gyű Tokió 1 Gyű 
Kincsem!

A szamár csak nem mozdul.
Ekkor a gazda végié fáradságot vesz magá­

ink, visszatekint s a mikor meglátja a két suhnn- 
»rut, lassan dörmögi magában:

Aa asszony.
Az országnak roppant csúnya királynője 

volt. Már öreg, ráncos arcú sovány nő.
Egyszer elibe hoztak egy férfit, akinek 

uz volt a bűne, hogy sok szép asszonyt, meg
leányt elcsábított.

— Tudod, mi a bűnöd ? kérdezte a ki­
rálynő.

— Nincs bűnöm, — felelt a férfi — 
ónért a szerelem nem bűn.

— Tehát tagadod is. Ez annál nagyobb 
"büntetést érdemel.

És a királynő mély gondolatokba me­
rült azon, hogy milyen büntetést eszeljen .ki 
a férfi számára. Es rövid gondolkozás után 
íölkiáltott:

— Halld tehát büntetésedet. Az ország 
legszebb nőjét fogod bámulni egy hónapig, 
le leszesz láncolva. Látni fogod idomait, 
de nem szabad, de nem lehet megölelni őt, 
látni fogod arcát, ajkát, de nem lehet meg­
csókolnod őt.

A férfi elcsüggedteu hajtotta le fejét. 
A királynő pedig mintegy magában fölki­
áltva kérdezte:

— De ki is a legszebb nő országom­
ban?

A férfi hirtelen fölkapta a fejét és gyor­
san mondta:

— Felséged . . .
— Bolond — válaszolta szerényen mo­

solyogva a királynő és elbocsátotta a férfit 
-minden büntetés nélkül.

ifj. Hegedűs Gyula.

— No no, nem nagy kunéit kettőnek égy 
ellen . , .

A hlró elölt.
Megrögzött rossz csont, áll a Lilóság elölt. 

Kérdi tőle a biró.
Hogy hívják V Kicsoda maga ?

Vádlott: Ki ? Én ?
Bíró: Igen, maga.
Vádlott: Kuruc Péter.
Biró: Hol született ?
Vádlott: Ki ?. Én ?
Biró: Persze, hogy maga, hiszen magával 

beszélek.
Vádlott! Hét Bejárain.
Biró : Hány éves ?
Vádlott: Ki? Én?
Biró: (Magából kikelve, dühösen.) Nem, — 

hát én !
Vádlott: Biró ur alighanem 50 év körül jár.

Bajdnvármeeye közgyűlése.
Hajduvármegye törvényhatósági bizott­

sága Rásó Gyula kir. tan. alispán elnöklésé- 
vel ma d. e. tartottá meg a vármegyeház 
nagytermében tavaszi közgyűlését.

Az érdeklődés nem valami nagy volt, 
mert alig 50 bizotsági tag jelent meg. A 
közgyűlésnek különben fontosabb, lényege­
sebb tárgya alig volt. Minden felszólalás 
nélkül, gyors egymásutánban intéztek el a 
közgyűlés tárgyait is fogadták el az állandó 
választmány határozatait.

Legnevezetesebb a Berger Jenő építész 
felebbezése volt a böszörményi uj városház 
építése ügyében hozott képviselő testületi ha­
tározatok ellen.

X faj cinem másfél órát vett igénybe ez 
az ügy. Felolvastuk"az idei vonatkozó irato­
kat és többen fel is szólaltak.

A közgyűlés lefolyása egyébként a kö­
vetkező volt :

A tárgysorozat első pontjai lényegtelen 
miniszteri leiratok voltak, melyeket tudomá­
sul vettek. Ezen leiratok között érdekesebb 
a honvédelmi miniszter lei int a, melyben tu­
datja, hogy a tényleges legénységnek a tűz­
oltásban való szakszerű kiképzése iránt az 
intézkedéseket megtette.

Több, a községek által utak építéséhez 
szükséges kőanyagok szállítására vonatkozó 
szerződést erősítette meg a közgyűlés.

Egyes köztörvényhalóságok átiratait szin­
tén tudomásul vették.

Ezután került a sor Berger Jenő felleb­
bezésére a böszörményi városháza építése 
ügyében. Böszörmény uj városháza építésére 
1‘JÍOOO korona költséggel zárt ajánlati ver­
senyt hirdetett. A tárgyalásra!) ajánlat érkezett 
be, közöttük a Berger Jenőé is, aki 11 és 
fél százalékot, vagyis a legolcsóbb ajánlattevő.

Az építési bizottság az ajánlatok fel­
bontása után az építést Berger Jenőre, mint 
a legolcsóbb ajánlattevőre bízta, de azzal, 
hogy nyilatkozzék záros határidő alatt, vajon 
a mélyebb alapozásért nem számit-e külön 
dijat. Ugyanaznap tartott a képviselőtestület 
is ülést. Á képviselőtestület is az ő ajánlatát 
fogadta el, de azzal a kikötéssel, hogy 3 nap 
alatt nyilatkozzék az esetleg felmerülő pót­
munkáért számit-e külön dijat, vagy már 
benfoglaltatik a pótmunka az általa megje­
lölt átalános összegben.

A hitelesítő közgyűlésen nagy vita in­
gűit a felett, hogy Berger Jenő ajánlatára a 
közgyűlés olyan határozatot hozott, hogy 
azt már elfogadta, avagy csak a nyilatkozat 
beérkezése után határoz végleg. A többség 
úgy határozott, hogy a közgyűlés végleg 
döndött és Bergert bízta meg az építéssel.

Bergei1 a pótajánlatot helyesebben nyi­
latkozatot a kikötött 3 nap alatt bekiildötte, 
melyben közli, hogy a pótmunkáért külön 
dija! nem számi!.

A március 7-iki képviselőtestületi köz­
gyűlésen Berger igenlő nyilatkozata után 
arról volt szó, hogy vele a szerződés meg­
köttessék. Nagy vita volt miatt, mert többen 
azt vitatták, hogy olyan határozni nt nein 
hozlak, melyben az mondatott ki, hogy ha

Berger 8 nap alatt igenlő választ ad, ő vele
köti meg a szerződést.

A közgyűlés határozatit végeredményéi 
ben volt, hogy Bergerrel nem Jj-öjptfék meg 
u szerződést, hanem uj ajánlatot hirdettek, 
azzal, hogy a Berger ál al meghatározott 
170-000 koronánál olcsóbbnak kell lenni az 
uj ajánlatnak. ,

Az ellen a határozat ellen felebbezett 
Berger Jenő, kéryp annak megsemmisítését, 
és annak kimondását, hogy uj ajánlatnak 
nincs helye, mert már Böszörmény közgyű­
lése az ő ajánlatát fogadta el.

Később, márc. 7-én Böszörmény kép­
viselőtestülete a Berger Jenő felebbezését 
elutasította és az uj tárgyalás alapján a vá­
rosháza építését Hegedűs István- és Takács 
Imre vállalkozóknak adta ki. Berger Jenő 
ezt is megfellebezte.

Ez a felebbezés most került a vármegye 
közgyűlése elé. A felebbezés hoSszu és he­
ves vitát provokált, melyet Jánosi Zoltán 
nyitott meg azzal, hogy a törvényhatósági 
töz,gyűlésnek indítványozza, semmisüljék meg 
a Hegedűs és Takács vállalkozóknak pályá­
zati szerződését, mint olyat, mely törvény- 
ellenes és érvénytelen.

A közgyűlés 47 szóval 19 ellen úgy 
határoz, hogy a Hegedűs és Takács vállal­
kozókkal kötött szerződést érvénytelennek 
jelenti ki és utasítja Hajdúböszörmény vá­
rost, hogy a pályázati feltételeknek megfele- 
löleg a többi pályázók küzziil válasszon más 
pályázót.

A közigazgatási ügyek egész seregét 
őrlik le azután a már akkor csaknem üres 
teremben.

A szerajevói magyar egyesület a buda­
pesti Mensa Akadémica egyesület és a ma­
gyar mnnismntekia társulat támogatást kér­
nek ; a kéielmeket a megye nem teljesiti.

A többi tárgyát a tárgysorozatnak 12 
óráig letárgyalták.

HÍREK.
— A városi vegyész! állás. A város 

vegyésze jelenleg dr. K. Szalay Béla orvos, 
kit nemrég neveztek ki kerületi orvossá. 
Szalay Béla mint kerületi orvos megakarja 
tartani a vegyész! állást is. A tanács ma 
foglalkozott ezzel az ügygyei és a tanácsnak 
az a véleménye, hogy miután Szalay kér. 
orvos lett/j'1 magasabb állásba jutott, nem 
tartja helyénvalónak, hogy Szalay mint vá­
rosi vegyész is működjék.

— Gyilkosság ez országúton. Teg­
nap este 7—8 óra között a mikepércsi or­
szágidon gyilkosság történt. Varga József 
18 éves kereskedő segéd, ki a Szabó Lajos 
fiai cég kirakat rendezője, nagyobb társa­
ságban kerékpározott tegnap a mikepércsi 
utón. Délután az országúton összetalálkozott 
a szintén kerékpározó Tóth János koporsói- 
gyári munkással. Este Varga József jött 
visszafele társaival. Az országúton a sorom­
póhoz közel Tóth János Tóth Istvánnal és. 
Kállai Istvánnal lesett Vargára, kit felelős­
ségre vont. Az összeszólalkozás közben Tóth 
János egyszerre kést rántott elő és nyak- 
szirten szúrta a fiatal kereskedő segédet. 
— Varga éles sikoltással összeesett. ~ 
A támadók azonnal futásnak eredlek, Varga 
társai pedig visszasiettek elhagyott társukhoz, 
ki vérrel borítva holtan feküdt az országúton. 
Azonnal jelentést tettek a rendőrségnek, mely 
a holttestet a közkórház botictermébe szállít­
tatta. A vizsgálatot természetesen azonnal 
megindították és egy óra múlva Botos An­
drás vasúti rendőrközeg úgy a gyilkost, mint 
két társát még az est folyamán elfogta. A 
gyilkos Tóth János beismerte bűnét és be-
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vallotta, hogy előre összebeszélve rálestek 
Vargára. A kést a gyilkos egy kútba dobto, 
melyből ma a tűzoltók kiszivattyúzták a vi­
zet. A gyilkost két társával ma átadják a 
kir. ügyészségnek.

— Csokonai Vitéz Mihály levele. A
Csokonai-relikviák egyik legkedvesebbikét, 
mutatjuk be alább olvasóinknak: Ezt a leve­
let a költő akkor irta, amikor az 1800-ban 
kiadott kis könyvecskéjét magának a szép­
ségéről hires Vay Jeanotte-nek, roffi Borbély 
Gábor huszárkapitány bájos ifjú feleségének 
is elküldte. A levél, amely Debrecenben 
kelt, eredetije a Magyar Tudományoi Aka­
démia „Magyar irodalom és levelezés“ cimii 
gyűjteményében van és szóról-szóra a kö­
vetkező :

Tekintetes Ifjasszony I
A szépség ereje nemcsak a Bajnoki 

szíven nagy, hanem a Poétát is tisztelet­
tel ragadja el az emberiség becsének ének­
lésére : sőt a legbölesebb Szokrates áldo­
zatott tett a Gráciáknak. Három ilyen 
Gráciákkal van a mi Alföldünknek is 
szerencséje dicsekedni: első a tekintetes 
asszony, azután Darvas Nanette, a harma­
dikat szabad legyen ki nem neveznem, 
h°gy így kiki magára érthesse s én a szé­
pek neheztelésétől, melyet kerülni szent 
kötelességein, szép módjával ment lehes­
sek. A kik a Gráciáknak áldoztak, rózsát 
vdtek ő nekiok: én is rózsa gyanánt ud- 
v I °k e kis ajándékkal, melynek színét a 
selyem illatját a benne lévő poézis esi- 
nalja. Méltóztassa a Tekintetes Jfjasszony 
azzal a nyájas szívvel elfogadni, mely a 
kellemesség Isten asszonykáinak belső tu­
lajdona.

Alázatos kézcsókolással maradok a te 
ki it tetős A szunynak 1

Debrecenben, 18 a Szept. 1800.
legkissebb tisztelője
Csokonai Mihály.

„TA közkórház évfordulója. Már­
cius 31-én volt tizenkét esztendeje annak
nviít moo0818-" .dcbreconi közkórház meg- 
ifi;/892" ™u,s 31 "én szállították át a 
miVrár.r0tl 1 7° középkorbeli barakokból 
mastelszaz beteget a modernül berendezett

^lépőkén épített pavilonokba,
mennvit ^ iblZOny kissé szükek. Hogy 
í Ír eS a közkórház az elmuít 
Á7 .ín! ’ a"a a ,ljon ltt nehány szám adat.
Sí ;nap,i*a i89l>- évben v°it:

h"’- 62185- 1900-ban 78133 amuH évben mar 104125 volt a betegápolási
ÍS> benZvoh'itkftzkörhiiz. betegforgalma 

— Den v?Jt 2073 ; ez a szám 12 év alatt 
épen megkotszereződött, Ez évben már eddig
házban Bi^' áp0'!ak a debreceni közkór-

Unedr*1’ Istnln ~ Kótor Terézia,
vngai Emanuel — Deutsch Irén Kerék
fon° te r r. Tótb dúl ián na, Kovács La-
Zsuz8ánnndŐdk-Sara’ rSzabÓ Pétcr " Kovács 
Zsuzsanna, Kocsis Lajos — Jobbágy Esz-
Iyiios |dF "fi“ Kozma Róza, Molnár 
VeiendT mg° Mar,a- Schcffler József - 
Róza rJi mina’ Sebestyén Imre —- Kiss 
- Búidósé 7á ~ kro1' Anna, Tasi Károly 
Moskov s l8aZ8a^a- Kóscnfeld Miksa - 
Erzsébet 8w!'UM uíída81 Antal — Kovács 
házt ti r ¥.,há.ly ~ Tatár Mária, Had- 
17 pár S< Kováos Juliánná. Összesen

, ~~ ", debreceni jótékony nőervletmánÜr St" a ^ipariskolában váífszt- 
Veress Teréz melyen Szathmárynézött elhí ül,rL!v lf0Ít- Az iUóaen többek kö- 

h,)gy máíns hónap 27 és 
adí timí08! színházban gyermokelő- 
véSe í ztc Li , A.,közgyülés idejét május 
tározták hn„v választmanj . Azután elha-

ozlák, hogy a jótéteményeket nairvhnn 
megszorítják. Valóban nem tudjuk elképzelni,

hogy miért teszi ezt nőegylet, melynek a jó­
tékonyság, nem pedig a vagyongyűjtés a 
célja. Azért csökkmti talán a nőegylet az 
adományait, hogy gyarapítsa a vagyonát, 
mely jelenleg is meghaladja a 133 ezer ko­
ronát ?

— Az utca burkolatok javítása. A
jövő héten több utca burkolatának kijavitá 
sát és kicserélését kezdik meg. Erre a célra 
a tanács a kövezetvámterhére 99000 koronát 
szavazott meg.

— Tilos a ftizőviselés. A divat ellen 
már többször hoztak községi, sőt állami tör­
vényeket is. De a tapasztalat azt mutatja, 
hogy a divat a világ legnagyobb hatalma,’ 
mert a felett még semmiféle hatalom nem 
győzedelmeskedett. Most a bolgár közokta­
tásügyi miniszter mérte össze erejét a divat­
tal. Körrendeletét intézett ugyanis valameny- 
nyi leánygimnázium igazgatójához, amennyi­
ben, utalva a ftizőviselés káros és egésség- 
telen voltára, apr. 1-től megtiltja az összes 
nőnevelő intézetek növendékeinek a fiizővi- 
selést. Teljesen egyetértünk a bolgár minisz­
ter rendeletének megukolásával és csak gra­
tulálni tudnánk neki ha rendeletének csa­
kugyan meglenne a várt eredménye.

— Debrecen menyasszonyai és vő­
legényei. E héten eljegyzésüket az anya­
könyvi hivatalnál a következő 9 pár jelen­
tette be: Moldován Sándor — Fekete 
Margit, Bányai Károly — Komáromi Róza 
— bzilagyi György — Barci Erzsébet, — 
Bosznay János Veres Juliánná, — Cser 
Sándor — Starik Eleonóra, — Móré József 
— Horváth Rozália, — Fige István — Cir- 
ják Erzsébet, — Fridrick József — Görsner 
Ilona, Sipos István — Sándor Zsófia Kö­
vér Sándor — Sőti Terézia,

— A véresők szövetségének meg­
alkotása. A múlt esztendő nyarán vetette 
tol Zalaegerszeg város képviselőtestülete azt 
az eszmét, hogy a magyar városok álljanak 
szövetségbe, a mely a városok financziális 
rendezését, autonómiájuk kiterjesztését és ez­
zel kulturális fejlődésük előbbrevitelét, vé­
gül pedig a városi tisztviselők fizetésének 
egyöntetü rendezését tűzze ki czélul. A múlt 
évben megtartott városok országos kong­
resszusa a szövetség eszméjét szívesen fo­
gadta és Várhidy Lajos zalaegerszegi pol­
gármestert bizta meg, hogy széles keretben 
megalkossa a városok kívánalmait és a szö­
vetség alapszabályait. Most elkészült már a 
tervezett s Zalaegerszeg megküldte ezt Deb- 
rcezen városának is megvitatásra. A szövet­
ség legélső célja lesz a városok érdekében 
reformokat kezdeményezni Ilyen reform 
Déldául a városok vállán nyugvó állami mun­
kák kevesbitése, vagy ennek ellenében az 
állam részéről a városok anyagi segítsége 
ami a városok financiális állapotain fog ja- 
vitan . A szövetség állandó összekötő kapocs 
lesz az ország városai és ezek tisztviselői 
közt, hogy súlyával és tekintélyével azok 
jogos törekvéseit kielégíthesse. A városok 
országos tanácsában összpontosul a szövet­
ség vezetése. Ennek kebelében szakbizott­
ságok alakulnak, a melyek a városoknak 
hozzámtézett kérdésekre szakszerű felvilágo­
sításokat fognak adni s a kivitelben segéd­
kezet nyújtanak. A város tanácsa rövidesen 
foglaJkiozm fog a szövetség kidolgozott alap- 
szabalytervezetével s azok a nagy célokat, 
melyek dereset ez a szövetség maga elé tű­
zött valószínűleg támogatja is. A városok 
kongresszusa az idén májusban lesz, a me­
lyen nemcsak a városok küldöttei jelennek 
meg, hanem a belügyminisztérium képvise­
lőt is, kik Így dokumentálják a nagyarányú 
szervezethez az államhatalom hozzájárulását.

,T Halálozások. A debreceni állami 
anyakönyvi hivatalnál a következő hahílese-
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teket jelentették be: Liptai nonafom^iT 
8 éves, Nagy Sándomé róm. kath. 44 jt *- 
Kovacs József ev. ref. 6 hónapos, Tóth ' röm k,ih. 17 hónapos, Szof=m 
ref. 3o éves, Harangozó János ev. ref 
éves, Haragozó Lajosné ev. ref 28 <w_ 
Balázs Antal róm. kath. 54 éves

Tiszt újítás. A debreceni kereskedő ’
ifjak társulatának tegnap folyt le a 36. ren 
des évi közgyűlése, melyen Somossy László 
elnökölt. Sesztina Lajos haláláról részvéttel 
emlékeztek meg. Elfogadták a múlt évről 
szóló jelentést és a zárszámadást is, mely 
veszteséget mutat. A választásokat ejtették 
meg azután. Elnök lett Somossy László 
alelnök Bárdos Géza, jegyzők Prohánka La­
jos és Strekán Ferenc, titkár Barra Gyula, 
könyvtárosok Kubinyi Béla és Csáthy Kál 
mán, pénztáros Hochfelder Jakab, háznagy 
Theisz Arthur, jogtanácsos dr. Ábrahám 
Dezső 18. választmányi tagot és hat póttagot 
választottak azután s ezzel a közgyűlés vé­
get ért.

. . közgyűlés. A debreceni jogász és 
tisztviselő kör tegnap délután tartotta saját 
helyiségében ez évi rendes közgyűlését. Az 
évi jelentést elfogadása után jelentést tesz- 
nek a könyvtár állapotáról. A körnek 940 
könyvből álló könyvtára van, mely 1626 ko­
ronát ér. A könyvtár gyarapítására 300 ko­
ronát irányoznák elő. A kör, melynek 214 
tagja van, vagyona készpénzben 1779 korona, 
ingatlanban pedig 2681 korona. — A múlt 
CV1 mérleg gyenge vagyoni eredményt mu­
tat. 6926 korona bevétellel szembeo 687(j* 
korona a kiadás és igy 50 korona a pénz­
tára maradvány 1904-ről. — A kör tagjai 
közül .Balogh Géza, Bészler Lajos, Csurka 
János, He.Áenfelder Lajos, Lenke Ferenc, 
Nagy József és Steinaeker Sándor háltak 
meg. Ezek elhalálozása felett a kör jegyző­
könyvileg részvétét fejezte ki. A tisztujitásK 
ejtették meg végül, A régi tisztikar teljesen 
megmaradt. Az ülés 3 órától ötig tartott.

— A nagyerdei fürdőtelep kijaví­
tása. A nagyerdei fürdőte^epet dr. Balkányi 
Ede kér. orvos béreli a várostól. Az épölet 
régi, avult és nagyobb szabású' tatarozásra 
szorul. A fürdő bérlője most arra kiéri a vá­
rost, javitassa ki az épületet. A kérvényt ki­
adták a mérnöki hivatalnak.
„,„7 Népesedési adatok. Született Defiv 
ixczenben ezen a heten 21 leány és 16 fiu_ 
összesen 37. Meghaltak azalatt 46-an E hé 
ten tehát. 1 l-el fogyott a város lakossága.

— Öngyilkos takarékpénztári tiszt- 
viselő. Tegnap este Hajduhadházon egy 
hatal 17 éves fiatalember követett el öngyil­
kosságot. Farkas Gábor hadházi gazdálkodó 
hasonlónevü fia, ki a hajduhadházi takarék­
pénztárnak volt gyakornoka tegnap este mellbe 
lőtte magát. A fiatalembert szüleinek laká­
sára szállították, hol hajnalban meghalt.
' ngyilkosságának oka ösmeretlen.

, . K Népszava napilap. A maarvar—
-^szociáldemokrata párt hivatalos^köz- 
önje a Népszava április 1-től kezdve napi­
jai ErnőJ n“piUp felelős sz°rkcsztője (fa-

..-77 Caokonai emlékünnep, az Erzsé- 
bet-Nepakadémiában. Budapesten az al­
sóbb rendű néposztályok művelődésére ala­
kult nepakadómiában is kegyoletes ünnepet 
szenteltok Csokonai emlékének tegnap, ápri- 
hs 2-án. Az ünnepi beszedet Négy esi Láaz- 

, a Kisfaludy-társaság tagja, a tanár­
egyesületnek főtitkára tartotta, a mihez 
járult több szavalat, énok- és zeneszám.
Az Erzsóbet-Nóp akadémia vezetőségét csak 
0 isinuós illeti a Programm gondos össze­
állításáért, a szereplőket pedig a buzgó köz­
reműködésért:
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— Ttts. Tegnap későn este a Török- 
Bálint utca 14. szám alatt. Szabó József tu­
lajdonát képező szalmafödeles ház eddig is­
meretlen okból kigyuladt és teljesen leégett 
A tűzről az utcán járók értesítették a tűzol­
tókat, kik gyorsan vonultok a tűzhöz, me­
lyet csak megfeszített munka után sikerült 
eloltani. A kár biztosítás utján megtérül. A 
tűzvizsgálatot. Jenoy Miklós rendőrkapitány 
vezeti.

— Szociálista gyűlés. A timár tár­
sulat árucsarnokban tegnap délelőtt a ma­
gyarországi szociál-demokrata párt, debreceni 
hívei gyűlést tartottak, melyet a rendőrség 
részéről Vutóssy Béla vezetett. A gyűlésen 
Fülőp László beszélt hosszan a párt mükö- 

. déséről és örömét fejezte ki a felett, hogy a 
pártnak már két képviselője van az ország­
ban. Nagyszalontán április 23—26. napjain a 
szociáldemokraták országos gyűlést tartanak, 
melyen minden város és község képviselteti 
magát. Ezen a gyűlésen a debreceni szoeiá- 
listák It ülő]) László által képviseltetik ma­
gukat,.

— Keresztyén ügyvédj elölt — dok­
tor juris —- alkalmazást talál dr. Varga Ala­
dár ügyvédi irodájában Marcali (Somogy- 
megye.)

x Használja a hives Hajdúsági pedrőt. Egy
doboz 50 fillér. Kapható Grosz Nagy Ferenc gyógy­
szerésznél Debrecen, Kossuth-utea Arany-egyszarvú 
gyógyszertár.

TÁVIRATOK.

Andrássy a királynál.
Budapest, április 3. A várva-várt 

döntés még most sem következett be. 
A király a nemzeti követelések meg­
valósítását ellenzi. A katonai kérdé­
sek kikapcsolásával akarja Andrássyt 
kabinetalakitásra rábírni. Ez azonban 
még eddig nem sikerült.

Andrássy Gyula ma reggel már 9 
órakor a király dolgozószobájában volt 
A király közölte vele milyen módon 
óhajtaná a kabinetet megalakítani és 
egyidejűleg kérte, hogy hasson oda, 
miszerint a Ház a kormány megalakí­
tásáig ne tartson érdemleges ülést.

Andrássy értésére adta a felség­
nek, hogy az ellenzék vezérlöbuottsá- 
gával közli a feltételeket és csak azu­
tán nyilatkozik, e fogadja-e a kabiuet- 
alakitására vonatkozó megbízást.

Andrássy a kihallgatásról lakására 
ment, átöltözködött és a vezérlőbizott­
ság ülésére hajtatott,

A vezérlő bizottság ülése.
Budapest, április 3. A szövet­

kezett ellenzék vezérlő bizottsága ma 
délelőtt 11 órakor a függetlenségi párt­
kor nagytermében értekezletet tartott 
Kossuth Ferenc elnöklete alatt.

Az értekezleten a vezérlő bizottság 
valamennyi tagja résztvett. Az ülés 
tárgya a szombati ülés folytatása lóvén, 
a kibontakozás és a kabinetben való 
«részvétel volt.

Egyhangú volt az egyetértés arra 
nézve, hogy a nemzeti követeléseket 
nem adják fel.

Andrásy Gyula gróf fél 12 órakor 
jelent meg az ülésen, egyenesen a ki­
rályi kihalgatásról jött.

, Andrássy közölte a vuzónobi/.ott- 
saggal a király Mlhspontjár, amely sze­
rint a korona hajlandó bizonyos enged­
ményekre, de ezek a vozórlöbizotfság 
feltételeinek csak csekély, jelentékte­
len részét képezik, bi tositékot azon­
ban ezeknek a végreh .jtás .rase a adott.

A vezérlőbizottság Andrássy 
előterjesztéseit visszautasította.

Evvel a határozattal az ü és 2 óra­
kor véget ért.

Andrássy újabb kihallgatása.
Budapest, április 3. d. u 2 óra. 

Andrássy ma délután 4 órakor Lmét 
kihallgatásra megy a királyhoz, mely 
alkalommal jelentést tesz a vezérlő bi­
zottság elutasító határozatáról.

Ebből kifolyólag értésére adja az 
uralkodónak, hogy kormányaiaki- 
tásra nem vállalkozik.

A Kossuth dalkörről,
— április 3.

Alig néhány éve csak, hogy Debrecen- 
., ' ,7~ n,ielyet valami jókedvű dalos, a da­
lárdák városának nevezett — dalkör alakult 
mely azt a szent célt tűzte ki magának! 
hogy vezető részt kér minden hazafias, ne­
mes mozgalomb n, ünnepélyben. A nagy 
szú]) célhoz teljesen méltó, magasztos nevet 
vett fel az uj dalkör. Kossuth Lajos imád­
ságba illő nevét.

Megalakulása óta a legnagyobb szere­
tettel veszi körül az egész város ezt a dal­
kört, mely a szeretet tevékenység vei, haza­
fias működésével ki is érdemelte.

Tegnap délután t rtotta a Kossuth dal­
kör ez évi rendes közgyűlését, este pedig 
fényesen sikerült hangversenyt rendezett.

Erről szóló részletes tudósításunk a 
következő :

A közgyűlés.
A Kossuth dalkör tegnap délután a 

városháza nagy termében ez évi rendes köz­
gyűlését tarolta meg, melyre a dalkör tagjai 
nagy számmal gyűltek össze.

Szele Gyr rgy elnök négy órakor nyi­
totta meg a közgyűlést. Megnyitó beszédé­
ben szépen fejtette ki a nemes célt, melyet 
a dalkör hűen szolgált s . melyet a jövőben 
is fokozott, kitartással fog szolgálni.

A dalkör derék, buzgó titkára dr. Bacsó 
Dezső olvasta fel azután a múlt évi műkö­
désről szóló részletes jelentést.

1904-ben részt vett a dalkör a főiskolai 
ifjúság márc. 15-én, márc. 20-án, aug. 2- m, 
aug. 26-án rendezett ünnepélyein. Nagy há­
rom ünnepélyük volt és pedig: a szabadság 
szent napjának előestélyéo (márc. 14.) Kossuth 
születésének évfordulója előli esten (szép. 18) és 
december 81-én tonibolajátékkal kapcsolatos 
hangverseny. Az Ábrányi-hangversenyen a 
dalárdák énekében is részi vettek és külön 
énekszámokkal is szerepeltek. A debreceni 
dalosok atyamesterének, Torday Gábornak 
sírjánál, valamint még több nevezetesebb 
sírnál a haláluk évfordulóján több dalt éne ­
keltek. A lugosi dal- és zeneegylet aug. 25-én 
avatta fel nagy ünnepségek keretében zász­
lóját. A dalkör a felavatáson Ungvárylmro 
alelnökkel, dr. Bacsó Dezső titkárral és Ko­
vács János pártoló taggal k pviscltcttc ma­
gát. — Pósa Lajosnak De recenbe időzése­
kor (szept. 24.) szerenádot adtak. Ugyancsak 
szerenáddal kedveskedtek Kossuth Ferencnek 
is, mikor Debrecenben volt.

December 31-én a dalkörnek 15 alapitó, 
215 pártoló és 35 működő tagja volt. Belé­
pések azóta is szépen folynak.

A múlt évi bevétel 2407"79 korona volt. 
mivel szemben 2296 53 korona volt a kiadás,

A penzton maradvány tehát 1112Ő korona.
téklíÜn*1'n°4btn 152 86 kor°u*V a zászló 6p- 
be.i ^D-70 fnkorona- u Mszerriések értékó- 
A »7 - ? k°rona vagyona van a dalkörnek.
telmnnt2;ámadáS1 Vétele utto *
íelmontést rne/^adtíik.
költoé»vItáJa*SZtmiíny me#?AHapitotta az ez évi 
költségvetést, melyet a közgyűlés elfogadott.
^tJl^?<ifp8i5ubályok némely fogyatékosa*- 
köí határozatba ment, hogy a daí-
letbe P 82 0r8ZágOS Magyar Daléregy«^

nek Jött8 tisztujitá8t ejtették meg, meh^ 
nek eredménye a következő : Elnök SzdfeKerté8Z János és UngSS
csár ’T»nLár dr' ?acn Hezső, pénztárosKnt- 

, £nác, gazda Bodor Lajos, helyette*Sv jogyzök Szondi ImSÍ •
Koszteeky Bertahur ff, , Y*1™" A választmány húsz tag­

lót IámS^Aw mcg azután és pedig tizte- 
got a működők, a másik tizet, az alapító ém 
a pártoló tagok közül. P
totto mágyÜltStz a Himnusz éneklése nyi­
totta meg és a Szózat zárta be.

A dalestély.
, .Az Arany Bika nagytermében tegnap 

wui gun SZfP t8 nagyszámú közönség töf- 
,fe, A hangverseny melyet ott *

m”ny^Utor ““ ~ ^

liangJirmnyL1“ jÓ “neklra ,,,'iU,lli> -

A dalkör énekelte el azután a Rákócfi 
kesergőt szép összhanggal. Néhány kurne 
dalt majd Ábrányi Himfidalát énekelték, 
azután igen nagy tetszést keltve.

A Kossuth dalkörnek egyik tagja, Grid* 
Kezsö néhány magyar népdalt énekelt ha- 
talmas mély hangjával. A jó hangú daláét

,igi a^arttl a hálás közönség az emelvény­
ről leengedni.

A műsor többi számait a dalkör »seb­
nél szebb énekszámai töltötték be.

A közönségnek ismét alkalma volt meg­
győződni, hogy mily szépen halad és men­
nyi igyekezettel tanul dolgozik ez n dal­
kör. —

Hangverseny után vígan járták Kim 
Béla muzsikája mellett a táncot a párak * 
késő hajnali órákig. A négyest nyolcvan pár 
táncolta.

Heti műsor:

Április 3. Hétfő Gábor diák B. bérlet Színmű. 
Április 4. Kedd Arany patkó C. bérlet Víg­

játék
Szamosi Elza vendég.

Április 5. Szerda Arany virág A bérlet Dal­
játék.

Szamosi Elza vendég.
Április 6. Csütörtök Hajdúk hadnagy» BL 

bérlet. Daljáték.
Szamosi Elza vendég.

Április 7. Péntek János vitéz C. bérletDal- 
jatók.

Április 8. Szombat Rátartás király mg- 
szony A. bérlet. Daljáték.

Április 9. Vasárnap d. u„ Páholy Bérlet- 
szünet. Vígjáték.

Blaha Lujza vendég.
Este Ingyenélök. Népszínmű.

Április 10. Hétfő Szentbernáti barátok. Be­
mutató. Színmű.
Blaha Lujza vendégszereplése. A

nemzet csalogánya, Blahánó ismét ellátogat 
hozzánk. Hosszú idő óta nem volt Debre­
cenben és a debreczeni közönség, mely at.



mp*

Nagy mennyiségben kaphatók:
Női ruhaszövetek,
Blouz selymek, — 

Delain, zefir és mosókelmék,

Piac-utca 7. szám alatt a 
JBovass és &adányi

se Sri"»CSodtorsKg

áruraktárát ' további nagy j
árleszállítás mellett árusUjuk el, !

Francia derékfüzők, 
Csipkék, szalagok,

Kész blouzok és szoknyák,
Ágy- és asztalterítők,
Paplanok, pokrócok, 
Vásznak stb. stb.

füonogán és 
WMSomossy

állandó főüzlete 
Kistemplom - bazár.

»puns 3.
-rmja volt szárnybontogatásának, szeretettel 
és melegséggel fogadja a magyar színészet 
büszkeségét. Blaháné egyetlen egyszer, vasár­
nap este lép fel az Ingyen élők ben.

Szinhási hírek. Hétfőn Vályi Nagy 
(iusztáv 8 fclvoriásos drám -ja a „Gábor diák" 
kerül szinte harmadszor.

Szerdán kezdi meg három estére terjedő 
vendégjátékát Szamosi Elza, a m. kir. opera- 
ház művésznője. Színre kerülnek szerdán az 
„Aranyvilág“, csütörtökön a „Hajdúk had­
nagya“ cimii daljátékok, melyben a művésznő 
külön betéteket énekel. Bucsufclléptéül a 
dános vitézt választotta, melyben a művésznő 
Iluskát és a francia királykieasszony szem­
pert játsza. Mindahárom előadás bérletben 
lesz, legyek mától kezdve előre válthatók.

m*
nak

KÖZGAZDASÁG.
Az Első magyar általános bizto­

sító társaság múlt hó 17-én délután tar­
totta évi rendes közgyűlését Csekonics 
Endre gróf elnöklete alatt. Jelen volt 2(i 
részvényes, kik összesen háromszáztizennyole 
részvényt, képviseltek. Az elnök megállapít­
ván a közgyűlés határozatképességét a jegy­
zőkönyv hitelesítésére K.ostyán Ferenc és 
Barna Károly részvényeseket kérte föl. Jeney 
Lajos udvari tanácsos igazgató terjesztette 
elő az lí)04-iki üzletévről szóló jelentést.

Felolvastatván a felügyelő bizottság, 
■Valamint a matematikai szak férfiak jelentése 
as, a közgyűlés az 1904. üzletévről szóló 
mérleget, mely a szabályszerű tartalékolá­
sok és levonások után 1.251.194. kot’. 50 fil­
lér tiszta nyereséget mutat ki, helybenhagyta. 
\z igazgatóságnak ós felügyelő bizottság­
iak a felmentvényt megadta s elhatározta, 

négy a részvényenként 400 koronát tevő 
osztalék már a holnapi naptól fogva fizet­
tessék ki. Közhasznú és jótékonycélokra az 
igazgatóság és a választmány együttes ja­
vaslata alapján 14.000 koronát szavaztak meg. 
Kgyébb közgyűlést illető folyó ügyek elinté­
zésé után megejtették a választást egy meg­
üresedett felügyelő-bizottsági tagsági helyre. 
■A szavazat szedő küldöttség, mely Jankovich 
János, Lumpéi Vilmos és Szende Károly 
részvényesekből állott, kihirdette az ered­
ményt, hogy felügyelő-bizottsági tagul egy­
hangúlag Berzevicz Albert dr. választották 
meg. Végül Jankovich dános a részvénye­
sek nevében lelkes beszéddel üdvözölték 
Csekonics Endre gróf elnököt, az alkalom­
ból, hogy a társaság e napokban ünnepelte 
kormányzótestnleti taggá választásának 25-ik 
évfordulóját. Csekonics Endre gróf az ová­
cióért meghat ottan mondott köszönetét. Mi­
ntán még a jelen voltak Onnódy Vilmost, a 
társaság vezérigazgatóját is a legszivélyesebb 
üdvözlésben részesítették, a közgyűlés vé­
get ért.

Állatvásár E hét folyamán g követ­
kező helyeken lesz állatvásár: Április 4 
Bogoz 8 nap, Balassa-Gyarmat, Losonc-Tu- 
gár, Oszlány, Mjinkács, Nádudvar, Turtere- 
bes, darkoxác, Adánd, Eperjes, Feísősegesd, 
Gajár, Gnézda, dászkarajenő, Miszla, lvővá- 
gó-Szőllős, Magyarfalva, Moson, Sárbogárd, 
Sopron, Szakási, Titel, Török-Koppány, Vil­
lány, Vörősmart, Yörs, BeloVár, Kokova, 
Tiszakálmánfalva. Április 4. Alsó-Vist két 
nap, Bozovics, Crepaju 8 nap, Alsó-Ság, 
Zicbyfalva, Gyöngyösmellék, Holies, Tállya, 
Simontornya, Április 5. Hetién, Hidahnás, 
Oláhlápos, Vajda-Hunyad 8 nap, Vázsee, 
Körmend, Mezővári, Kenderes, Felsőbalog, 
Alsó-Balog, Egevág, Kassa, Kutas, .Kuli, 
Iglő, Kclső-Moeenzéf, Miskolc, Bártfa. Április 
(> Kékes, Marosujáár, Ilont-Szob, Cséffa, 
Báli ne, Delibáb, Nómet-Bogsán 8 nap, Ma­
lacka, Szarvkő. Április 7. Kutyfnlva, 8 nap, 
Magvarós 8 nap, Szentúgota 8 nap, Derecske, 
Arad 2 nap, Lőcse, Vadász, Pakrac. Április 
S. Mákéi, Mezőbe fény, Mike, Tolcsva. Április 
i). Csépe, Birkis, A lpár, Kiszom bor, Duna- 
patnj. Guta, Metökomárom, Világos, Zala, 
(Somogy vármegye), Zsablya, Nőgrád-Vad­
ít ért.

Szállítások a kösöi hadsereg ré­
szére. A közös hadügyminiszter megküldte 
a Kereskedelmi Múzeumnak az egyes kato­
nai hatóságok által szükségelt nagyobb be­
szerzésekre, valamint az úgynevezett kézi be­
vásárlásokra vonatkozó részletes jegyzékeket. 
Ezekben fel van sorolva, hogy az egyes cik­
kekből mennyi a szükséglet és mennyi da­
rabonként (egységenként) az átlagos beszer­
zési ár, továbbá, hogy minden egyes cikkből 
a hadügyi koámány mennyit szerez be Ma­
gyarországon és mennyit Ausztriában. E 
jegyzékekbe fel vannak tüntetve azok a cik­
kek, amelyeket ez idő szerint hazai iparo­
saink és gyárosaink még nem szállítanak, 
úgy hogy ezekből a kvóta szerint Magyar- 
országot megillető részt a hadügyi, kormány 
Ausztriában kénytelen beszerezni. Érdeklődők 
a m. kir. Kereskedelmi Muzeum igazgatósá­
gánál a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

Elhalasztott vásár. Minthogy Hajdú­
szoboszlón ez évben az országos vásár ösz- 
szeesett volna a debreceni országos vásárral, 
a kereskedelemügyi Miniszter megengedte, 
hogy ez évben kivételesen a virágvasárnapi 
vásá r ápr. hó 17 helyett ápr. 10-én tartassák 
nieg, a mely változásra, felhívjuk a kereske­
dők, iparosok és gazdák ügyeimét.

Húsfogyasztást szövetkezet. Az ár­
vamegyei mészárosok, mint. lapunknak írják, 
kartelt kötöttek és elhatározták, hogy a Ints 
árát április 1-től fölemelik. Ez a kartel tény­
leg életbelépett. Ez a kényszerhelyzet most 
arra bírta a vármegye lakosságát, hogy egyes 
helyeken hús fogyasztási szövetkezetét léte­
sítsenek és az akció mielőbb a megvalósulás 
stádiumába fog lépni.

ügy hat, mint a bomba! Antinikotin-ciga- 
rótt hüvelyek, szivar skatulákban. Jakabi gyára 
Wien, Vili. Piaristengasse.

Állandó

|agy_ Maradékvásár
finom fekete éa színes 

Divatszövetekből,
Blúzszövetekből, 

Delin, Zefir, Batiszt és Cretonokból

rendkívül olcsó árak mellett

Besznayj. és Társi
—... divatáruházában ""

Debrecen, Kossuth-u. 5.

Az általánosan elismert kitűnő

természetes gazdag szénsav tartalmú 'ás­
ványvíz, amely összetételénél fogva a 

§ forgalomban levő külföldi vizekkel szem- 
$ ben az első helyen áll, úgy azokat min- 
I ■***■ den tekintetben felülmúlja. ■■■

Főraktára:

layer Jenőnél
1 liter,)s üveg 19 kr. 
'ji ,. „ 13

mélyen leszállított áron kapható,

KI*. •

” Ipható. I

ariTA7T0ß JJ

a tavaszi idényre a legújabb 
Női divatszövetek, 

Gyapjú és bordtiros De­
lelnek 50 krtól feljebb, 

Bluse selymek, 
Divatos ruhadlszek, Csip­
kék, szalagok és bélés- 

árnk

Debrecen, Kózsatór. g|

ttmrr tkVif;
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QfermvaIlo\ ▼Mj'ir „Horgony1

A Liniment. Capsicicoflip
Békés Lajos úri divat, kalap és fehér

nemű üzlet. Piac-utca 44. szám.
Kina-bora vassal.

Erösitiszer gyöngélkedik, vérszegények és láb- 
badozók részére. Étvágygerjesztő, idegerösitö szer.

Kiválóan jó izü.
Több mint 3500 orvosi elismerő nyilatkozat. KB

Kapható: J. Stravalió-dál
Trieszt-Barcola.

lit. U. 2 K. 60 fil.-ért

Killer Ede egyedül 1 gőzerőre berende 
zett bútorgyár, Debrecen.

Oőzmosóda Széchenyi-u, 42. Telefon 323

Fényképészeti cikkek gyári-árban a Schwarte' 
féle pipaüzletben kaphatók.

A gyógytárakban pedig

Fiatal báró
*•****•*►■ ti WSI rl * t c >-<% /«urtx xk. mw«-uv*«., I  ........... ...... .Nőiruha mosószövetek Úgymint; ho­

nikék karton, zefirek, zefir ba­
ji tisztok, selyemzefirek, fehér és 
] színes ruhapikétek szerb vászon 
I férfi ingzefirek, gazdasszonyi ze- 
I firkötények.
I Minden szélességű havasi gyol- 
I csők, Ibolya, Rózsa vásznak és
p

minden fajlen vásznak. Kész női és
férfi fehér neműek.

KARDOS LÁSZLÓ.
nagyraktáraiban DEBRECEN, 

Kossuth-iUtoa 9 szám.

ősrégi, legismertebb hazai mágnáscsalád ivadéka, vidéki ál 
lami tisztviselő barátom óhajtana

mmm »n.og'xxősíjLlrxi. mám
Igényei: polgári házias nevelésű 18—20 éves hajadon, özvegv

30 40.000 koronára reflektalivi, többi lehet ingatlan vagy más 
vagyon, mely után az életjáradék a háztartáshoz használtatnék 
fel. Ajánlatok, melyek, esek közvetlen rokonoktól fogadtatnak 

el, „Méltóságos“ cint alatt (0670 sz.)
Schwarz József központi hirdetőjébe: 

Budapest,; Marokkei utca 4. intézendőle
# Titoktartás becsületszóra biztosittatik.

SJíaguafi nagy ráfifára 9> eßr ecenfien
WÁ. ontnek, I«, Kossuth-utca.

Valódi erfurti, konyhakerti és virág- 
magvak direkt behozatala a legelső világ­
hírű forrásból.

Gazdasági magvak a legjobb fajtiszta 
és magas csiraképességii minőségben. — 
Lucerna, lóhere, quedlinburgi és hazai 
takarmányrépák, diST;- pázsit- és réti 
fümagvak nagy választékban.• — Bük­
köny csibehur, cnkorcirok, írni bar. mm

mindennemű, évelő. viráglövek, virág és konyha­
kerti termények. plántái, virághagymák és gu­
mók nagy választékban. .

Remek- • ehrisantemum tövek 10 drb. 2-80 
korona. Újdonságok 10 .drb. 5 korona. Legszebb 
cactus gyöngyikék- (georginák) 10 drb 3-60 ko­
rona. Újdonságok- • 5 korona., Japáni liliomok, 
lubarózsák, bcgojiiák, Japáni iris, Crozy és or­
chidea virágú Cannák igen olcsón.

Kagy képes árjegyzék kívánatra.
Lóherémagvakban igen előnyös ajánlatot tehetek-

«pm

WmiM>

wwr?-

;s>ri

t-Vite
- A . »1# Wf«Vi. íj i fi J ,.S
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SIső magyar általános biztosító társaság Budapesten.
^ I. Tűz-, •zállitmány-, Jég- és betörés-biztosítási üzlet. (

bevétele*.
L Tttsblxtositás.

Kllsstett károk és költségek.............................. 11.042.168 09
levonva viszontbiztosított károk és költségek 4.039,605-46

korona mi.) korona till X. TúkO.stositás. korona fid. korona fill
6.982,563

623,156
1.013,011

253,196
112,717
14,850

1.100,531

28
72
79
52
28

09

1 As 1908. évről áthozott ttótupónz díjtartalék 
a viszontbiztosított rósz levonása után és

6.800,000

9.435,871

Függőben maradt karok tartaléka..............................................
Bserzési költségek a viszontbizt. róss utáni bevétel levon. .
Jövedelmi adó és bélyegilletékek...................................................
Poetabérek .................................................................. ..... . . . .
AdakozáNok közhasznú célokra.........................
A tűz biztosi tási üzletet terhelő igasgatási költségek . . .

Tűsblstoeltáeok után bevett kóetjiénidljkk ée 
* f. évben lejárt dijköteleiv. ée dij váltók 16.119,783-14 

levonva: tőrless telt dijak . . 1.684,930-30 
» vlezoutblxtoeitáel dijak

ée díjrészletek . . . 4.988,931-30 6.683,861-60 54
Bebajtbatlan követelések leírása................................................ ....
A következő évek kéespénz-dijtarlalóks a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül • . .

18,625 74 I As 19Ü0. övben függőben maraüo károk tartaléka . . . 578,161 63 15.814,028 17
5.800,000 — I 18.818,182 32 , XL SsáUltmAuyblstoeltAn.

As 1903. övről áthozott készpénz díjtartalék 
a viszontbiztosított réss levonása után és
minden megterhelés nélkül.....................................................

Szállít m Any biztosi tások után bevett kéespónz-
dijak........................................................................ 718,205*87

levonva: törlesztett dijak .... 51,763-89
. viszontbiztosítási dijak . 557,847-06 609,610-95

XL Szállítmánybiztosítás.
Kifizetett károk ée költségek.................................... 235,716 41

levonva viszontbiztosított károk éa költségek 159,148'99 76,567 42 M 100,000 -
Függőben maradt karok tartaléka .........................................
Szerzési és igasgatási költségek a viszontbiztosított rész 

utáni bevétel levonásával........................................................
77,664

12,150

61

01

Tr

106,594 92
A következő évek készpénz-díj tartaléka a viszontbiztosított 

réz7. levonása után ős minden megterhelés nélkül • • • OfMftftl AI
As 1901. évben függőben maraTi károk tartaléka . . . 74,381 17 282,976 09166,000 XXL Jégbiztosítás.

111. Jáyblsteeitáe.
Klflseteti károk és költségek.................................... 696,018 27

levonva viszontbiztosított károk és költségek 650,203*25 145,815 02 jk
Az 1903. övről áthozott díjtartalék ...............................
Jégbiztosítások után bevett késspénzdijak . 9.012,770-46 
levonva: törlesztett dijak. . . . 391,051-11

. viszontbiztosítási dijak 1.611,472-10 2.002,523-21

100,212 30

Függőben marsát karok tartaléka ............................................. 2,583 58 1.010,247 26
Szerzési éeigasg. költségek a viszontb. réss utáni bevétel levon. 208,911

48,686
9,598

226,204

94 AS 1903. éviién függőben maraUT Karok tartaléka . . . 8,743 03 1.116,202 67
Behajthatlan követelések leírása ...............................................
A következő évek díjtartaléké .

55
89 8U,786 77

ív. Betőrásblktosltás.
Az 1908. évről áthozott készpénz díjtartalék

A viszontbiztosított rész levonása után és
minden megterhelés nélkül....................................................

Betőrésblztoeltáeok után bevett kéaspéns-
dfiak és díjrészletek......................................... 176,606-51

levonva: törlesztett dijak.... 80,216-45
. viszontbiztosítási dijak. 79,213 58 109,480 03

IV. Betőrásblktosltás.
Kifizetett károk ée költségek.................................... 15,764-51

levonva viszontbiztosított károk és költségek 7,590*53 8,178 98 •
90,000 —

•
Függőben maraat karok tartaléka...................................................
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított réss

6,060 26
66,175 48

utáni bevétel levonásával........................................................
A kővetkező óvek k ószpénz-dijtartaléka a viszontbiztosított 

réss levonása után és minden megterhelés nélkül . • .

25,568 81 As 1903. évben függőben maradi károk tartaléka . . 4,573 16 1 160,748 64
120,000 — 159,800 65 _ , , v. Egyéb bevételek.

Szelvény-, takarékpénztári-, váltó- 0e egyéb kamatok,vala­
mint árfolyamnyer. eladott értékpap. ée ideg. pénzn. után 

Társasági bájak tiszta jövedelme

1
V. 1904. évi nyereményssámla.

A folyó évi üzletből fennmaradt nyereségért • • • • • 1.182,524 63 782,420
99,283

65 
99 II 881,704 64 í17.758,655 | 21 1 II 17.758,655 | 21 1

VAGYON.
korona till.

Elhelyezett tőkepénzek takarékpénztárak- és bankoknál
6.624. XX) kor. n. 6. "
8.793,000 
1.480,600 
1.481.400 
1.090,000 1.000,000 

200,000 
200,000 

4,000

Magy. földhit. Intéz. 4%-oe koronaőrt, záloglevél á 99*25 :
„ Magyar földhitel intézeti 3Va V0» sáloglevél á 88*80 :
„ Pesti hazai első lak trékp. egyes. 4®/e záloglevél á 98*50 :
„ Pesti hazai első takarékp. egyes. 4% köze. kötv. á 97*75 :
„ Magy. leszámítoló- és pénzváltób. 4’/e-oe z&loglev. A 98.— = | 
* KisbirtokoHOK orez. főldhitolint. 4v/0-oa záloglevél A 98.— =:
„ Kisbirtokosok orsz. földhitelint 5 %-os záloglev. A 100.— = 
n Magy. jolz. hitelbank 3 'A,-oe nyer. köles. kötv. á 116.50 =

................... „ ,Otthon“ írók és hírlapírók köre 41/« ®!0-oe kötv. h 100.— =■
7955 drb Magyar-francia biztosító részvénytársasági részvény . á 200*— =
1146 drb Bécsi biztositó társ. részvény................................... . . á 405*-~ =
997 drb Hazai általános biztositó r.-társasági elsőbbségi részvény 4 2Ö0*— —

A fenti értékpapírok stb. után az óv végéig esedékes kamatok • • • . 
Tisztviselők és szolgák nyagdi['alapjának értékei
„ormóili Orrnody Amélie alapítványa“ értékei........................................................
Blsö magvar általános biztosító társaság -Tűzoltók segélyalapja* érté­

kei, letétben a ro. klr. állampénztárban ••••••••••••
Leszámítolt és visezleszámltoH váltók.............................. .....
Társasági házak.................................................................................................................
Erzsébettéri házak vételliálralvk számla........................................................ .....
Különféle adósok • l Ö Pénzkészlet és maradványok a képviselőségeknél 
.. * ) b) Maradványok idegen biztosító intéseteknél • • •
Jégbiztositási osztály folyó számlán..............................................................................
Központi pénzkészlet........................................................................

8.814,855
5.581,820
8.868,184
1.458,391
1.448,068

980,000
980,000
200,000
298,000

1.5ÖÍ$3
464,130
199,400
227,144

1.120,840
50,875

74,250
8.617,606
2.610,000

570,000
1.749,089
1.775,440

226,826
104,907

80.948,278

78

50
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Részvényalaptőke : teljesen befizetett 2000 egész részvény á 1000 
teljesen befizetett 2000 fél részvény 4 500 forint

Társasági tartaléktőke.......................... . . '
"ülőn tartalék *.................................... *.........................................
—rfolyamkUlönbdzotl tartalék . ....*** ***** ' 
Tüzbiztositási díjtartalék készpénzben a viszontbizt. * *
a levonásával és minden megterhelés nélkül
“»AJJiímánjr-bizt, dü'tart. készpénzben a viszontbizt. 

rész levonásával és minden megterhelés nélkül
Jégblztositási készpénz díjtartalék ..........................
Betörésblztositási készpénzdij-tartalólc a 'viszóntbiz- 

tosltott rósz levon, és minden megterhelés nélkül
Tüzbiztositási függő károk tartaléka .....................................

függő károk tartaléka .....*.***
Jégbizt. függő károk tartaléka....................................................................
S?.l.íré.8íUt füX«6 k&rok tartaléka..........................................................
Különféle hitelezők........................................................ .....
ElSbbl évekről eddig fel nem vett'oiztalékok ", ", " * *
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja............................................... ,
Első magyar általános biztosító társaság „Lévay-alap" . . . . 
Első magyar .U alános biztosító társaság -Ezredéves alapítvány*
Ormody VUmos-alap............................... ............................... ..... . .
ormódi Ormody Amélie alapítványa .*..]’**.*.** 
SÍ,lín.ag?.a.r ,iU'ill4n08 biztosító tér.aság „Tűzoltók iegély-alapja* 
Éh.bUto.itási osztály folyó .zárnitn ............
1804. évi nyereség............................................................................................
* ÁI ldel hozzájárulásokkal 8.543,538 kor. 66 fillérre emelkedett

forint é.

5.300,000 kor. — fi],

100,000 , - .
226,204 » 89 „

J20j000i^u—^

KIADÁSOK.
Életbiztosítási üzlet.

I korona 1 mi.

6.000,000 |_
1 0.0:0,0(>.)

2.318,839 52
4.564,087 21)

6.746,204 89
523,156 72

77,604 51
2,'.tó OS
6,060 26

421,490 62
2,701

1.300,747 30
195.-22 24
35,on 10
40,314 88
50,625
74,250

2.356,377 92
1.182,524 63

f
30.948,;7S i

"!

Törlesztett kötvények dija
Visszaváltott kötvényekért......................lit !
Halálesetek után kifizetett kárösszeg.........................................
Lejárt kiházasitási tőkékért............................... e
Kiház&sit biztosításoknál haláleset következk dljvl’essatérlt. 
Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka . . .
Függőben levő kiházasitási tőkék tartaléka...............................
Evj áradókokért.............................................. ....
Viszontbiztosítási dijak
Bélyegekért..................... .**.**.* * .* *
Irodai bér, postadijak, nyomtatványok, úti- 4*IN a.ii ll.olé.oW ^ »Tiszti Uzetéeek
Adóér*..................................................
Orvosi dijakért ...............................
Szerzési és dijbehajtási költségek 
Kisorsolt biztosítások tartaléka 
Bebajtbatlan tartozások leírása , 
Díjtartalék es óv végén • • • • 
1904. évi nyeremény • . • •

és egyéb költs.

korona | üli.
910,022 42

1.446,750 45
8.219,298 13
8.429,026 46

70,749 84
713,097 81
298,765 40
358,931 06
461,815 69
290,286 15
900,822 11
278,578 09

80,809 96
176,736 09

1.109,119 77
12,000
38,821 08

/r
«AGYON.

'.r»
,.r

korona J fill.

18.740,690
69.950.632

104.498,754

BEVÉTELEK.

il. Vj<_ _
_ ma^y, Örse. kdzp. takp. 4“|, rálogí. (April) 98 koronával 
t, tnagy. orss. közp. takp. 4 •/, zálogl. (jani) 97 kor. 25 Üll.-el 
- magy. orsz. közp. takarékp. 4»/t%-os zálogl. 100 koronával 
, egyosUUbpestl főv. takarék]
. belvárosi takarékpénztár ttafci

•ékp. 4%-oe zálogl. 98 kor. 25 fill. 
• 4Vs ®/0 záloglevelet

É^íVn.nirok . 78j86h859 kor. *m .
Tíiókí) kor n. é. magyar klr. 4V<>B koron aj áradok ^ 8 *

15.649,60Ö r 5 . tnaSf. fölJjlit i -0» talajjav. u„ ,znl). uiogl. »5 kor. 20 fii. 
10.9R\200 -----------MMhl.-llnt 4M- . ... — - -------
9.5.-5,400 
3.853,800 

14,000 
2.990,000 

500,000 
812.000

5.315,400 _ _ „
600,000 . . „ belvárosi takarékpénztár 4*7« ®/0 záloglevoíol 100 koronával
28,000 . . „ peed hazat el»5 takarékp. egyes. ««/.-ős zálogl. AS kor. 50 fill.
57,200 . . . magy. jelz.-hitelb. 4»/0.os nyer.-kölos. kötv. 182 koronával

Magyar jelxálog-hitelbank 4ü/0-o. köleaön 14 drb nyorem.-Jeirye 44 koronával 
4.9«,000 kor. n. 0. m. Jeliáloghltelbank 4 •/, záloglevelei US kor, 25 llllérrel 

520,000 kor. n. 6. magyar jolz.-httelbank 47> Wo-oa zálogl. 100 koronával 
Beasterozebánya-brezovid áa plakl-vajdahnnyadl vasúti ela. kötvény . . . 
7.970,000 kor. n. é. trieat-paremol h. 4. v. 4°/o-os elaőbbs. kötv. 99 koronával 
1.600.000 ... „Rndolfbahn- aUamadösaág 4»/„-os kötv. 100 koronával 
1.000,000 ... Wienei Verkehre-Anlagen-Anleihe 4 % kötv. 100 kor.-val 

440,000 . . . egyesit, államadóaaág 4*/,u»/,rOe ezUztjár. (April) 100 kor.-val
80,000 . . . egyeilt. államadóeeág 4V„«/. papírjáé, (február) tOOltOP.-Val

868.700 Lire olaaa 5'7.,-oa járadék éa kamatai........................................................
Túlélési csoportok értékpapírjai i 196,800 kor. n. 0. magy. klr. 4 »/„.oa korona-

járadék 98 koronával................................................................................................
1804-ben oeodókea kamatok .................................................................
Jolzálogköloaönfik ............................................................. .... ........................................
KOt vény-köloaönOk ..........................................................................................................
Vlaaonlblst. kölvény-kölozönök........................................................ ...
A központ tartozása folyó számlán................................... ...................................'
Y*tér- és föügynökségek éo misok tartozásai ................................................... .

wir.;* W
mi.

2.694,804
8.776,423 60

15.367 9<i7 20
10.902,811
9.145,508
2.993,800

14,000
2.930,200

486,250
812,000

5.222,880 50
600,000

•27,580
75,504

616
4.853,550

620,000
1.498,728 76
7.890,3110
1.600,000
1.000,000

1 440,000
60,tXX)

356,725 37

192,276 _
074.773 76
244,588 53

0.443 759
9,09*2 58

2.356,877 92
2.717,012 81

98.806, m. 03

A múlt évből áthozott díjtartalék...............................................

Befolyt dijak : ea évben kiállított kötvények után . . 

aa előbbi években kiállított kötvények után . . . . 

á biztosított töke emelésére fordított nyeremények . 

Illetékek ......

Kamatjövedelem.............................................................................

Mull évi lUggíben volt károk «■ dljvlsaiatérítések tartaléka 

Múlt évi függőben roll kiházasitási tékák tartaléka .

korona au. korona fill.
81.237,931 9-j

1.887,803 58

13.349,533 38

70,026 84 15.907,422 80

337,652 95

3.734,930 99

006,835
í 21

868,97-J 1
104.493.7'í :HÍ

Díjtartalék 81,955,529 kor. 69 fU.

levonva a viszontbiztosítási díjtartalékot . .

Biztossági slag . ...........................I • • • • íj

Klháissltisl tekék nyereménye ........

Függőben levő károk és djjvlesettérltések tartaléké 

Függőben levő kiházasitási tőkék tartaléka • . . 

Túlélési csoportok számlája .... ...'..

ülőre fizetett dijak 1805—1907. éTttcrt . . . .

2.004,997 46 fii.

TEHEft.
koron, j ül!

Fel nem vett nyeremények 1908. érről

Kisorsolt biztosítások tartaté

♦ • s • a s . e i

viszontbiztosító intézetek ée mások követelései 

1904. évi nyeremény ..........

89.950,532

871,661

698,141

718,097

298,765

198,739

21,470

82

12,000

244,990

802,681

93.800.968

37

40

94

85

28

75

03

•* Meiner Jenő 
életbiztosítási Uönyvvivft.

. Bár« II orvrtilyI Frigyes,

Gergely Tödor,
a központi könyveséé főnöke, 

gráf KteUy Sándor.

___ „___ j _ Budapest, 1904. deoember hé 31-én.
As igazgatósig:

Jeaiey LbJo», L&sbIó Zelgmond, Ormody Vilmos,
Beende Károlj, aligazgató.

A fenti zAiur.ftmlAkat és mérlegeket megvizsgált Au, ázokel a törvényben b az alapezan.-Vyokhan meghatározott elvek szerint készülteknek és azok egyes tételei! a fő- ée eegéü- 
ktinyvekkel teljesen mvg.-gyvxöknek találtuk. Budapest, 1905. mároinn hó 0-án.

A felügyelö-biaottsAgi Bxuolinid-Bélaváry KonráiL Ha ok József, Németh Titos», Báró Radráüsmky Géza 0$
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m

;,..


